

强产业 助推农业迈向现代化

农业农村现代化是中国式现代化的重要组成部分，是实现农业大国向农业强国跨越的基础和支撑。近年来，在云南部分农村，随着乡村CEO的出现，为推动农村产业向现代化方向发展注入新动力。

破解无人种地问题

一直以来，临沧市镇康县勐堆乡帮东村群众以种植水稻为主，但受水土资源等限制，加之种植品种单一，致使水稻产量不高，经济效益低下。于是，村民纷纷外出务工，不少田地渐渐荒芜。“现在种水稻不划算，成本高、收入低，老百姓都不愿种，目前全村70%的水稻田处于闲置状态。”帮东村监委会主任、乡村CEO字忠胜说。

字忠胜是土生土长的帮东村人，2016年，他当选为村监委会主任。“当了村干部之后，我就一直在思考如何处置这些闲置土地。”字忠胜说。2021年11月，中国农业大学教授李小云带领团队来到镇康县，并启动乡村CEO培养计划，字忠胜在了解项目之后报了名。

对字忠胜来说，乡村CEO项目无疑是一场及时雨。“结合李小云教授提出的农业现代化发展思路，我把目光落在了我们村的那些闲置土地上。”字忠胜说，中国农业大学提出的“联合种植、无人农场”的思路，正好破解“谁来种地”“怎么种好地”的难题。

2022年初，项目正式启动。字忠胜发动合作社联合44户村民，将零星的小块田变成150亩连片大块田，集中统一种植，参与项目的44户村民每亩年均增收1000余元。

“下一步，我们将继续探索通过合作社、家庭农场等载体进行连片开发、规模化经营，切实打造出可复制、可推广的联合农场示范样板。”字忠胜胸有成竹地说。

推动农旅融合发展

麦地冲村隶属于昆明市宜良县九乡乡，交通便利，风景秀丽，具有发展乡村旅游的潜力。2020年，返乡创业的潘云瑞成为麦地冲村乡村CEO团队中的一员，与村里志同道合的年轻人一起推动家乡的产业发展，助力乡村振兴。

潘云瑞告诉记者，他所在的麦地冲村乡村CEO团队共有4名成员。加入乡村CEO团队后，潘云瑞通过参加理论培训、案例剖析、实地参访，快速提升自己对接市场、活动策划等能力，并结合自身的工作经验，策划了多场亲子活动。